

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III

Teruel—Viernes 9 de Junio de 1916

Núm. 677

F. Jover Martínez

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

SAN FRANCISCO, 5 1.ª izquierda

TERUEL

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho; TEMPRADO, 11 principal

POR TERUEL

Teruel, debe ser una ciudad veraniega.

Su situación geográfica y altura sobre el nivel del mar, su proximidad a la tierra levantina y sus vías de comunicación, aparte de otros elementos importantes, pueden ser suficientes para que nuestra capital aspire a ser con el tiempo, el sitio predilecto de los que, en busca de fresco clima, dejan su residencia durante los meses de verano.

La región valenciana por su vecindad y relaciones sociales, es la que mayor contingente de viajeros nos proporciona. Al dejar por unos días su ciudad de luz y sol, y en busca de otros aires, se trasladan a los pueblos aragoneses, donde la temperatura saturada por los pinares, hace agradable la estancia; quizá añoren las comodidades y recreos que su casa y tierra les proporciona; y sintiendo muy pronto cansancio en el alma abandonen el pueblo veraniego, que si dotado por la Naturaleza de condiciones higiénicas inmejorables, carece, por sus pocos recursos, de los necesarios elementos para vivir.

No se halla en ese caso la ciudad de Teruel. Si en el orden climatológico puede competir con los mejores pueblos, la superioridad, en cuanto a higiene, comodidad y recreo, reconocida por todos, le hacen necesari-

rio como sitio veraniego. Por sus vías de comunicación recibe diariamente mercancías de varias clases, al mismo precio y condiciones que se adquieren en las ciudades y pueblos de donde se importan; sus edificios, la mayoría modernos, construidos con cuantos adelantos reclama la época actual; sus servicios municipales mejorados constantemente, su vida pueblerina, sencilla y alegre, el trato de sus habitantes correcto y cariñoso, sus espectáculos divertidos y cultos; todo cuanto puede proporcionar un pueblo preparado para recibir gran número de veraneantes, se halla en esta tierra aragonesa.

Y como digno remate al bello panorama de sus huertas y campos, entre sus paseos ensombrecidos por altos árboles, se destaca esbelto el moderno de Galán y Castillo, encima de la vega, grande, lleno de flores y luces; por donde pasa el verano sin dejar huella alguna, y el que atrae por las noches, cuando se alhija con mujeres, como un misterio.

Teruel debe ser en verano, la ciudad predilecta de la región valenciana.

MI FEMINISMO

Para vosotras, mujeres como yo, os dedico estas líneas.

Tengo sed de justicia y de verdad y ardo en deseos de dar a conocer la sublime doctrina. Me apena profundamente ver que casi todas vosotras ignorais lo que es el feminismo. Feminismo para la mayor parte de las gentes es sinónimo de masculinismo y, por lo tanto, no me extraña que os espante esta palabra.

Yo os suplico, que al leer estas líneas, lo hagais sin prevención alguna. Desechad de vosotras todo prejuicio; medidad larga y pausadamente sobre lo que os voy a decir, y abrid vuestro espíritu y vuestro corazón a la buena nueva que os anuncio.

Todas las mujeres, inconscientemente, somos feministas, porque feminista es toda mujer que en su fuero interno, o públicamente, protesta de las injusticias que sufre por causa del hombre, y qué mujer existe que no haya protestado de esas injusticias?

La mujer, allá en la antigüedad, fué considerada como una bestia de carga, y estos dos exámetros os darán idea del aprecio que nos tenían.

«La nuez, el asno y la mujer,

Sólo sirven a fuerza de golpes».

También se la estimó como instrumento de placer, buena para saciar el apetito del hombre.

Más tarde, en la Edad Media, gracias al influjo del cristianismo, nuestra suerte se amelioró, encarnábamos el ideal para los caballeros de aquella época que tenían por divisa, honrar al bello sexo! más honrar al bello sexo tiene aquí la acepción de rendir un culto apasionado y ferviente a la hermosura de la mujer, respetando y amparando su debilidad, y esto era considerarnos como inferiores desconociendo nuestro valor. Pasó ya aquella época de romanticismo en que las mujeres, pálidas y débiles, languidecían en sus castillos, esperando la vuelta de su victorioso caballero. El ambiente moderno es otro, las costumbres cambian, y la mujer moderna no puede pasar su vida romantizando; debe luchar para ocupar el puesto que Dios y la Naturaleza la han designado y que la codicia y la soberbia del hombre ha conseguido relegar a un segundo término denigrante. La mujer es la llamada a reparar muchos males que sufrimos; con su actuación, el vicio y el alcohol hará menos estragos en la raza, y el azote cruelísimo de la guerra será mitigado por la mujer que ante todo es madre. El hogar será reedificado a impulsos de la mujer feminista, y están en un error los que creen que la mujer con la posesión de ciertos derechos dejará de ser femenina; al contrario, el feminismo tiende a feminizar y a perfeccionar más a la mujer; no quiere esta escuela revolucionar al mundo—como afirman sus detractores—sólo aspira a elevar a la mujer, la cual, hasta ahora, fué considerada como inferior al hombre, y tratada como tal. Debeis convenceros, ¡oh mujeres! y mostrarle al hombre que somos capaces de imitar todo lo bueno y grande que ellos hagan; evoquemos para alentarnos el ejemplo de tantas mujeres célebres que nos precedieron en esta lucha que ha de engrandecer a la mujer.

El feminismo se va extendiendo por el mundo a paso agigantado; después de la guerra actual habrá dado un gran avance, y pronto, muy pronto, sonará en el mundo la hora de nuestro triunfo, Mujeres que, como yo, sois víctimas de los absurdos de esta sociedad organizada por los hombres; yo os aseguro, que antes de lo que ellos creen, llegará el día en que nos estimen en nuestro justo valor, día, en que no seremos sus muñecas bonitas, sino sus compañeras con todos nuestros derechos y atribuciones.

A continuación escribo las bases

principales de mi feminismo, y ellas darán prueba de lo justísimas que son mis aspiraciones.

- 1.º Igualdad de instrucción en los dos sexos.
- 2.º Acceso de la mujer a todas las profesiones intelectuales.
- 3.º Igualdad de los salarios.
- 4.º Participación de las mujeres en el ejercicio de los derechos sociales y políticos.
- 5.º Absoluta igualdad de la mujer y del marido en el orden civil.
- 6.º Investigación de la paternidad.

Uno de mis más ardientes deseos es conseguir que desaparezca de la sociedad tantos vanos y necios prejuicios como en ella existen, que impiden que la mujer evolucione con entera libertad. No ignoro que aquí está el punto donde estriba la dificultad del problema, y es por esto que nunca me cansaré de aconsejaros que despreciéis las críticas irónicas y malévolas de las gentes para que des preocupándoos de estos dichos que siempre acompañan a las grandes obras, entreis de pleno en la campaña de vuestra emancipación.

Alexia.

A MI GUITARRA

Ayer tus notas
eran rientes
frescas, sonoras,
claras, lucientes.

Como las aguas
del arroyuelo,
como la luna
del puro cielo.

Hoy ya no ríes,
tus bellas notas,
son cual las penas,
tristes, ignotas.

Como suspiros
que exhala el alma,
como los vientos
tras larga calma.

Y es que al tafierte
guitarra mía,
por recrearme
con la armonía
que de tu cuerda,
lánguida brotas,
tengo esparcidas,
deshechas, rotas.

De mis amores
las ilusiones,
y son por eso
tristes canciones
las que me inspiras
y son gemidos,
las vibraciones
de tus sonidos.

Casimiro Calderaro.

ANDRÉS ESTEVAN Y HERMANO

Parra, núm. 14.

CONSTRUCTORES DE OBRAS

Parra, núm. 14.

Declaraciones del Sr. Francos Rodríguez

A requerimiento de un redactor de un importante diario madrileño, el Director general de Correos y Telégrafos ha hecho algunas manifestaciones relativas al estado actual de los servicios postales y a sus necesidades futuras. Las que por su concepto de generalidad pueden ofrecer interés al público, son las siguientes:

—Apartaremos de nuestro tema— nos ha dicho el Sr. Francos Rodríguez — toda idea de modestia o de inmodestia, para atenernos a la sincera exposición de los hechos. Yo tuve, en efecto, la fortuna de haber organizado en mi anterior etapa la inspección del servicio y la de haber transformado el reparto de la correspondencia en las poblaciones. Advertí—no eran pocas ni nuevas para mí las necesidades del Correo, que hace muchos años vengo discutiendo en las Cortes— que se requería una transformación radical en el servicio.

Lo hecho antes se completa hoy con la reforma del Reglamento de todas las Carterías de España. Era necesario pensar en el cartero urbano, como más adelante haré algo en lo que se refiere a los carteros rurales y a los peatones.

Claro está que esto no llega directamente al público, como las grandes reformas aplicadas. La Caja Postal de Ahorros y los envíos contra reembolso, iniciada la primera el 12 y la segunda el 15 de Marzo último, son, quién lo duda, motivo de legítima satisfacción para mí por la acogida entusiasta que a la bondad del servicio, más que a mi gestión, naturalmente; ha tributado todo el mundo. Pero me enorgullece más pensar que hay muchas cosas que hacer, que no llegan sino si acaso de manera remota al conocimiento de los agenos a las corporaciones postales y que tendrán y tienen una eficacia para la excelencia del conjunto muy superior a la que se desprende de su modestísimo enunciado. Y yo no busco la brillantez aparatosa, me satisface más lo prácticamente útil. Aun para lo más externo de mi gestión me he inspirado en ese sentido. En Correos hay aspectos desconocidos para el país, que no tienen, ciertamente, la atmósfera de prestigio que rodea a los grandes servicios: el giro, los paquetes, los valores, la Caja, los envíos contra reembolso, los cheques y bonos postales, los depósitos de muestras y mercaderías, el cobro de efectos comerciales, etc., todas esas funciones iniciadas unas y en proyecto otras, pero que tienen transcendencia positiva. La red de nuestra comunicación postal se va centificando poco a poco. Nuevas carreteras, ferrocarriles nuevos van requiriendo ampliaciones que la completen. En el progreso latente del país surgen a cada paso manifestaciones nuevas que solicitan con la premura de lo inaplazable los elemen-

tos que poseen las que ya existen y con igual justicia para reclamarlas. Estoy en relación constante con senadores y diputados que llegan a mí a reforzar esas legítimas demandas.

¿Cómo se pueden atender? Mi optimismo pertinaz vacila algunas veces. Porque no se trata de caprichos del favor, sino de necesidades efectivas. Y la situación es la siguiente: un Presupuesto prorrogado, de cuyas sumas se dispone no por modo transitorio, sino por compromiso permanente en las consignaciones. Así, del crédito de 304.560 pesetas que en 1.º de Enero de 1915 se puso en vigor, tenía la Dirección general en 31 de Diciembre de aquel año 247.693, y en 30 de Mayo último 210.055 pesetas para indemnizaciones de estafetas ambulantes. Para conducciones y peatones tenía el Presupuesto en la primera fecha 449.723 pesetas. En 31 de Diciembre de 1915 sólo existían 84.762. Y ahora en 30 de Mayo, sólo puede disponerse de 13.222 pesetas. La dotación de Carterías fué de 317.313 pesetas; reducida en el último día del pasado año a 110.169 pesetas, resta de ella la cifra de 12.783 pesetas 49 céntimos. Las subvenciones a empresas de ferrocarriles de líneas libres tenían consignadas en 1.º de Enero de 1915, 195.040 pesetas; en 21 de Diciembre del mismo año restaban 67.490. Hoy quedan 65.290 pesetas.

Me hice cargo de la Dirección en Diciembre y hasta 30 de Abril llevo reformados en distintos órdenes noventa y cinco y ocho de los servicios existentes.

En ese plazo de cuatro meses, de 31 de Diciembre de 1915 a 30 de Abril de 1916, se han establecido treinta nuevas estafetas, las más urgentes, porque hay 64 creadas que no funcionan por falta de personal; cinco oficinas ambulantes imprescindibles, porque hay ocho establecidas que tampoco pueden prestar servicio por igual carencia de funcionarios, que recorren 325 kilómetros diarios, 118.260 cuyas indemnizaciones suponen 32.576 pesetas.

He aumentado en 169 el número de las carterías rurales, que era en el año 15 de 5.342, produciendo un aumento de gasto de 75.326 pesetas. Aumentados también en 53 el número de peatones, he logrado, sin embargo, obtener una economía de 2.423 pesetas. Se han contratado diez nuevas conducciones, subastadas, en automóvil, y tres más en otra clase de vehículos. Las primeras implican un aumento de gasto de pesetas 27.489 y de 42.960 las segundas, y, por último, en las subvenciones a líneas férreas libres, que percibían en 31 de Diciembre de 1915, 402.509 pesetas me he visto precisado a aumentar el gasto anual de 2.200 pesetas como pago de la correspondiente a un mayor recorrido de 44 kilómetros, cantidad que representa el abono del Estado por el transporte del Correo.

De todo lo expuesto se deduce sin ningún esfuerzo que el problema de

mayor importancia en la vida postal de ahora es un problema de Presupuesto.

Los de la Nación, presentados para llenar un requisito parlamentario, una condición preceptiva sólo cumplen, y así se ha advertido una fórmula ritual. Pero cuando se realice la transformación que en ella exigen las circunstancias presentes, para Correos ineludibles, inaplazables, sin que haya término humano de esquivarlas sin grave riesgo para los intereses todos del país, entonces será necesario dotar en debida extensión y medida los créditos. No solo es falta de personal en esa proporción que ya en el día presente deja sin funcionar estafetas y oficinas ambulantes. El crédito para pagos de alquileres está también agotado y es triste cosa, siquiera exista el deber de practicar la penosa solicitud, que haya de requerirse de la generosidad de los que demandan un servicio el regalo del local donde haya de albergarse.

¿Qué más! Las cifras dicen lo que, traducido en palabras, no sería acaso gaato consignar. El movimiento de fondos que suponen las reformas realizadas llegan a la suma de 2.917.036 pesetas. Para atender, no ya a todos los servicios, sino a los más elementales, a los de las conducciones y peatones iniciados en el Presupuesto con una consignación de 450.000 pesetas en cifras redondas y cuya inversión queda antes referida, dispone la Dirección de Comunicaciones, para hacer frente a las necesidades de 1.º de Mayo a 31 de Diciembre de este año, de 13.222 pesetas 42 céntimos. Y para las de todas las Carterías de España, de 12.783'49.

Yo me propongo solicitar del Gobierno el remedio para esta situación que urge encontrarlo definitiva y absoluto. Por lo mismo que estoy advertido del funcionamiento de los servicios que el Correo tiene a su cargo, sé que hay un grave riesgo en que, de no dotar los elementos todos que lo constituyen, perezca por verdadera asfixia lo que hoy ostenta una vida próspera y lozana con lo cual ha depositado el país entero fundadas esperanzas. Y los hombres políticos que a mí acuden con la representación de anhelos legítimos de toda España, y la Prensa que realiza, con la divulgación de la labor de los funcionarios a mis órdenes, obra tan meritoria podrían auxiliarme difundiendo esta advertencia mía y prestándome su apoyo para poner remedio a un mal que puede poner en riesgo enorme nuestras instituciones postales.

GANGA VERDAD

Por mi avanzada edad y ser solo, me urge la venta, en sitio bonito, de una Serrería movida por vapor, en Mora de Rubielos, con grandes locales y agua continua para montar separadamente otras industrias; por separado se venden algunos efectos de Molino.

Informará M. SANCHO, 3.ª calle de la Conserva H. N.—Grao.

R A F A G A S

¿EL SEXO DÉBIL?

Pero ¿a qué camello se le ocurriría designar a las mujeres con el genérico de «el sexo débil»?

Metió la pezuña el amigo, pero que hasta el corvejón, como dicen los castizos.

Con que sexo débil ¿eh? Nos sonreímos nosotros de la debilidad.

A quien haya padecido una mamá suegra de esas de artillería rodada, o a una señora de las que se rizan el bigote con las tenacillas de encañonarse el crepé, que le hablen del sexo débil.

Y no son las de aspecto más fiero, las mujeres que más categóricamente desmienten eso de la debilidad. Porque también las hay suaves y mansas que con su risita de conejo, tienen más humos que cualquier coronel ordenancista...

Humorismos a un lado, hay que convenir en que eso del sexo débil es una majadería que se les ha ocurrido a los hombres, cuya vanidad los lleva a presumir de fuertes con una jactancia que hace reír.

«Ellas mandan» escribió uno que sabía bien lo que escribía.

Porque en efecto, «ellas» mandan. Siempre y en todas partes mandan «ellas».

Los hombres, pese a nuestras ínfulas de fuertes y de ainos, somos unos perritos amaestrados que bailamos al son que nos tocan nuestras lindas y frágiles domadoras.

Ellas nos dejan presumir de fuertes y darnos frote de déspotas y de tiranuelos, convencidas de que «del dicho al hecho hay... que tomar el tranvía».

Pero todos los días nos dan lecciones de fortaleza.

Con esto de la guerra, podría decirse que las señoras han abierto una escuela de energía moral, para hombres solos.

Las páginas de la gran tragedia aparecen llenas de nombres de heroínas, cuyo valor y fortaleza de espíritu podrían ejemplarizar a muchos hombres.

Pero hay que fijarse en las heroínas que se han hecho célebres. Las mujeres del montón, las anónimas, han dado muchos y muy elocuentes ejemplos de energía al sexo fuerte.

Madame Carton de Wiart, nos refiere la siguiente anécdota:

«Eran ciento veintiseis las mujeres cuyos maridos e hijos habían sido muertos o heridos por los alemanes.

Pregunté a estas desgraciadas: —¿Quiénes son entre vosotras las que han perdido seres queridos en las matanzas de agosto?

—Sería más sencillo, señora, preguntarnos quiénes son las que no hemos perdido a alguien.

Entre estas ciento veintiseis mujeres sólo había dos cuyos maridos o hijos habían logrado escapar.

—Luego—prosegui—, ¿no sentís lo que ha hecho el rey? ¿No hubieseis

preferido que dejara pasar a los alemanes a través de nuestra amada Bélgica?

En aquel momento ciento veinticuatro voces respondieron a la vez, con acento de seguridad completa:

—¡No, señora, no! ¡El rey ha hecho muy bien!

Jamás olvidaré la profunda impresión que me causara esta respuesta.

Para todo tenía la distinguida señora Cartón.

Sus compañeras le respondieron como hubieran respondido las recias matronas de Esparta.

En cambio si les hubiera dirigido la misma pregunta a ciento veintiseis varones, tenemos para nosotros que la mitad o más hubieran respondido como unos hombres de... esparto.

Da derecho a pensar así, lo que por estas latitudes se escucha a poco que se preste oído.

Porque, aunque parezca mentira, muchos nietos de aquellos héroes de leyenda que hicieron de España el país más canorrista del orbe, muchos nietos de nuestro señor Don Quijote, el muy generoso y muy esforzado, opinan que lo de Bélgica fué una «primada». Y hasta lo dicen en alta voz, sin miedo a que se les culgan los pantalones.

Y aún dicen más. Añaden que si España se viera en un trance parecido, por el voto de ellos, dejaría el paso franco a los invasores y les cobraría del servicio lo que buenamente pudiera.

Lo que hace pensar muy en serio si habrá llegado el momento de convertir esto en una nueva isla de San Baladrán, al grito de «¡Arriba las faldas!»

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

CIRCO CORTES

Con un lleno completo se verificó anoche la función anunciada.

Todos los artistas fueron aplaudidos en sus difíciles y arriesgados trabajos, especialmente la hermosa señorita Aurelia Cortés, que demostró una vez más la fama de gran artista de que goza, pues domina el alambre como pocas.

Las simpáticas y bellas señoritas hermanas Manatti, fueron objeto de distintas ovaciones en sus arriesgados trabajos con la escalera.

La familia Frediari trabajó con mucho gusto y los incesantes aplausos del público los obligaron a salir varias veces a la pista y ejecutar nuevos trabajos que eran premiados con más aplausos.

El saltador Mr. Zizine dió varios saltos que fueron admirados y aplaudidos pues demuestran una gran agilidad a pesar de que la pista no está en condiciones para esta clase de trabajos.

El equilibrista Sr. Luque y el barrista Secundino Cortés, trabajaron como verdaderos artistas, y por último el tonto Barrera y el clown hicieron reír un rato con sus extravagancias.

Esta noche se repetirá la función.

APRENDIZ

adelantado en farmacia, se ofrece.

Razón: San Andrés, 17, 1.º

Banco Aragonés

SEGUROS Y CREDITO

= ZARAGOZA =

CAJA DE AHORROS

abonando tres y medio por ciento anual. Se entregan a los interesados *Huchas metálicas* para facilitar el pequeño ahorro.

SECCIÓN DE BANCA

Todas las operaciones correspondientes a Banca y Bolsa

SECCIÓN DE SEGUROS

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Para todas las operaciones pídase detalles en la **SUCURSAL DE TERUEL**

A CARGO DE LOS

SEÑORES HIJOS DE B. SANZ

CALLE DE LA DEMOCRACIA, 18.

AUDIENCIA

Ayer se celebró ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa procedente del Juzgado de Castellote por el delito de robo, contra Pedro Gracia; habiendo sido absuelto el procesado en vista del veredicto del Jurado.

Hoy ha tenido lugar ante el mismo tribunal la causa procedente de dicho Juzgado y por igual delito contra Pedro Gracia y dos más, habiendo sido condenado el Gracia a la pena de 3 meses y 1 día de prisión y los otros procesados absueltos.

HACIENDA

Por el Gobierno civil se ha ordenado a la Delegación de Hacienda se entreguen a D. Luis Vendrell, Ingeniero jefe de minas de esta provincia, el importe de los depósitos constituidos al efecto para que atienda a los gastos de reconocimiento y demarcación del terreno solicitado para la mina «Bricuela» (Torrija), «Torres» (Aliaga), «Picomena» (Aliaga), «Juliana» (Rillo), «Patrocinio» (Hinojosa y Cobatillas) y «La Frenal» (Rillo y Fuentes Calientes).

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer regresó de Madrid donde han pasado todo el invierno, el rico propietario D. Alejandro Escriche, acompañado de su distinguida y apreciable familia.

En el correo de esta noche marcha a la Colonia Penitenciaria del Duero (Santofña), el capellán de esta Prisión provincial, D. Manuel López Pereda.

En el correo de ayer tarde llegó el acreditado comerciante de Sarrion D. Gregorio López, hermano del de esta plaza D. Florencio.

ENFERMOS

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad el señor Administrador de Propiedades D. José Pueyo. Lo celebramos.

PARA COMESTIBLES FINOS

CASA JULIO ECED

= AMANTES, 1 =

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 27.4.

La mínima de esta madrugada 10.0.

La Sociedad Nueva Peña ha pedido permiso al Ayuntamiento para instalar alrededor del pabellón mesas y sillas, pagando como es consiguiente el terreno que ocupen.

Al Ayuntamiento de La Portillada le ha sido concedida por la Dirección general de Obras públicas un anticipo para la construcción del camino vecinal de dicho pueblo a la carretera de Valdealgorfa a Beceite.

El señor Administrador principal de correos nos remitió ayer para que lo insertáramos el artículo que hoy publicamos bajo el título «Declaraciones del Sr. Francos Rodríguez» y que no pudimos publicar por escasez de original, haciéndolo hoy con mucho gusto puesto que se trata de que el público conozca las mejoras introducidas por dicho señor en el ramo de Correos.

Esta mañana han armado un regular escándalo varias mujeres en la calle de la Fontana, sin que por fortuna hayan llegado a las manos.

La guardia municipal... buena a Dios gracias, pues se dedica a acompañar al agente ejecutivo del Ayuntamiento.

La cuestión planteada por los operarios de talleres de la compañía del ferrocarril Central, sigue hasta de ahora sin resolver, y se espera que se solucionará en Madrid, pues el ministro de Fomento trata el asunto con el Consejo de dicha Compañía.

Ayer tarde en el correo marcharon a Madrid casi todos los artistas de la compañía del Sr. Gómez Ferrer, encargándonos dicho señor en nombre de todos, diéramos las gracias al pueblo de Teruel por las atenciones y deferencias que se les han guardado.

Camplimo gustosos tal encargo deseándoles un feliz viaje a todos ellos.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza, Bachillerato

Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

Máquinas «Hammond» para escribir, Máquinas para calcular «Triumphator» Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—Santa Margarita.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve Misa cantada y por la tarde dará principio el ejercicio a las seis.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 9 4 15

Accidente al Sr. Morayta

Por la puerta giratoria del ministerio de Fomento fué arrollado el diputado a Cortes Sr. Morayta sufriendo algunas lesiones de escasa importancia.

Negativa importante

El señor Conde de Romanones ha desmentido los rumores que habían circulado de haber ocurrido colisiones en la frontera portuguesa.

Un buen legado

El multimillonario americano James Hill conocido por el rey de los ferrocarriles, ha dejado en su testamento un legado de varios millones de dollars para el rey Alberto.

Acuerdo importante

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó, en vista de la información hecha por los Gobernadores de provincias de haber suficiente trigo en España hasta la próxima cosecha, llevar de unas provincias donde sobra a otras donde haga falta.

CARROS

La sociedad anónima de MINAS CARBONÍFERAS de RUBIELOS, admite ofertas para bajar el mineral de este pueblo a su estación, distancia 17 kilómetros, buena carretera, trabajo continuo, producción mensual de 100 a 170 toneladas. Se admiten ofertas de precio por tonelada para el arrastre.

Escribir a Jenaro Vicente, Serranos, 16.—VALENCIA.

La Madrileña en Teruel

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrónes
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones

LA MADRILEÑA, Mercado, 8.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura
FRANCES
Se aprende el lenguaje corriente
INGLES
Se aprende a leer correctamente
ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
y se economiza tiempo y dinero.
Para detalles consultar con el Representante d
C. I. E., *Ismael Pastor*, Mercado, 20-TERUEL

Cooperativa de crédito agrícola
y unión de Sindicatos agrícolas

Asociación fundada para el auxilio y defensa mutua de propietario, ganaderos, colonos y obreros del campo.

Domiciliada en Valencia: Calle Cocinas, 3
El principal objeto de esta sociedad es la formación y unión de Sindicatos Agrícolas, a los cuales concederá, mediante las oportunas garantías, abonos puros, semillas seleccionadas, ganado de labor, maquinaria agrícola, préstamos en metálico y cuantos auxilios necesita el labrador, realizando las compras en común, al por mayor, para repartir a los socios. Se aceptarán, donde no los haya, representantes activos y solventes, o que presten fianza personal.

RELOLERÍA
— 33 —
ERNESTO ELIPE
SAN JUAN, 27-TERUEL

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: **JULES LAURENCIO**

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albuns publicados. }
MADRID
SAN SEBASTIÁN
BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID.

:: Industria doméstica ::

Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer meliás y género de punto

"LA FABRIL VALENCIANA,"

Máquinas para coser de las mejores marcas.—Piezas, accesorios, agujas y reparaciones.—Se garantizan las composturas.

EMILIO HERRERO—Pozo, 12—TERUEL

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza
Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PROXIMA TEMPORADA EN LA CORSETERÍA

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS